



ОБРАЩЕНИЕ АРХИЕПИСКОПА КОСТРОМСКОГО И ГАЛИЧСКОГО АЛЕКСАНДРА

В ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНИЯ
ЧУДОТВОРНОЙ ФЕОДОРОВСКОЙ ИКОНЕ
БОЖИЕЙ МАТЕРИ

27 МАРТА 2006 ГОДА

Дорогие братья и сестры!

СЕГОДНЯ мы вновь совершаем торжественное празднование в честь великой святыни Костромского края и всей Православной Руси – чудотворной Феодоровской иконы Божией Матери, на протяжении почти восьми веков осеняющей благодатным Покровом нашу землю и пребывающей ныне под сводами Богоявленско-Анастасииного кафедрального собора древнего града Костромы.

Почтая Пресвятую Богородицу, мы прославляем Заступницу Усердную рода христианского: ведь Царица Небесная, как любящая Мать, заботится о судьбах Своих чад, молитвенно ходатайствует перед Богом о каждом человеке, носящем имя христианина. Богослужебные последования величают Ее «Всех скорбящих Радость, и обидимых Заступница, и алчущих Питательница, странных Утешение, обуреваемых Пристанище, больных Посещение, немощных Покров и Заступница, Жезл старости, Мати Бога Вышиняго». Такое почитание, напоминающее нам слова Самой Пречистой Девы – «Отныне будут ублажать Меня все роды» (Лк. 1,48) – обретает свое зrimое выражение в поклонении чудотворным иконам Божией Матери. К подножию святых икон Царицы Небесной мыносим свою жертву Богу – сердце сокрушенное и смиренное (Пс. 50, 19), свою любовь к Пречистой Деве, и Ее милость не оставляет нас; по слову преподобного Силуана Афонского, «Она живет на Небесах и непрестанно видит славу Божию, но не забывает нас, убогих, Своим милосердием».

Феодоровская икона Божией Матери была чудесно обретена во второй половине XIII века костромским удельным князем Василием Ярославичем, младшим братом святого благоверного великого князя Александра Невского. С того времени образ Пресвятой Богородицы, пребывающий в Костроме, стал главной святыней нашего края, а в день явления иконы (29 августа по современному календарю) было установлено особое празднование. Сегодняшнее же торжество напоминает нам о событии почти четырехвековой давности: именно в этот день в 1613 году юный боярин Михаил Феодорович Романов в стенах Свято-Троицкой Ипатьевской обители пред лицом Феодоровской иконы Пресвятой Богородицы принял избрание его Земским собором на престол государства Российского, положившее конец скорбной эпохе Смутного времени, и принес обеты верности Церкви, Отечеству и народу. В память об этом церковный календарь пополнился еще одним днем празднования чудотворному образу, а сама икона стала семейной святыней царственного дома Романовых.

Ныне, как и в XVII столетии, наше Отечество стоит на перепутье дорог мировой истории и особенно нуждается в укреплении государственности, в воссоздании своего прежнего величия и славы. Но уроки прошлого свиде-

тельствуют: подлинное возрождение России невозможно без обращения к традиционным духовным основам ее бытия, ибо от Господа направляются стопы человека (Притч. 20, 24). Добрым знамением вступления России на сей благословенный путь видится установление нового государственного праздника, непосредственно связанного с преодолением Смутного времени и впервые отмеченного 4 ноября минувшего года – Дня народного единства.

Празднование чудотворной Феодоровской иконы Божией Матери совершается в дни Великого поста, Святой Четыредесятницы. Пост для православного человека – это время особого усердия в деле молитвы и покаяния. Очищение души просветляет наш духовный взор, утверждает в искации «Царства Божия и правды Его» (Мф. 6, 33); напротив, нерадение о душевной чистоте отдаляет от человека спасительное действие Божественной благодати. Выдающийся церковный иерарх XX века митрополит Николай (Ярушевич) предупреждает: «Если на нашей совести есть не исповеданные, не раскаянные, не отлаканные, не искупленные грехи и совесть загрязнена нашей страстной, греховной жизнью, – тогда притупляется наш духовный слух и мы не слышим этим духовным слухом голоса Божией Матери, голоса Духа Божия, которым Небо будет нас от греховного сна и зовет к покаянию и вечному спасению».

Предстоя ныне чудотворной святыне Костромской земли, мы молитвенно обращаемся к Пресвятой Богородице, прося Ее даровать нам духовные силы в совершении жизненного подвига, укрепить делателей церковной нивы в служении народу Божию, умудрить и наставить ко всякой пользе тех, от кого зависит историческая судьба Родины, помочь Отечеству нашему вернуться на спасительный путь жизни по вере Христовой. Да исполнятся над нами вдохновенные слова всероссийского старца, недавно призванного Господом в «путь всей земли» приснопоминаемого архимандрита Иоанна (Крестьянкина): «Пусть наше верующее, знающее великую силу ходатайства Матери Божией сердце всегда припадает к ногам Божией Матери со своими вздоханиями, нуждами, скорбями, во всех испытаниях и в минуты плача о грехах. И Она, Радость всех скорбящих, наша Небесная Мать, простирая Свой Державный Покров, заступит и спасет и помилует всех нас».

АРХИЕПИСКОП КОСТРОМСКОЙ И ГАЛИЧСКОЙ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОТДЕЛА ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ
МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА

он 50
КМ

10-00



Вспоминая историю
града Костромы,
мы осознаем, что именно
с этой святыней –
чудотворной иконой
Царицы Небесной – наши
предки, жившие на этой
земле, проходили свой
жизненный путь и черпали
духовные силы в обращении
к Заступнице Усердной
всего рода христианского.

**Святейший Патриарх
Московский и всея Руси
АЛЕКСИЙ II**



Свято-Троицкий Ипатьевский мужской монастырь града Костромы.

КМ. 13303. Ч.

БИБЛИОТЕКА
им. Н. К. КРУПСКОЙ